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MERANIE BLIKANIA SVETLA ŽIAROVKY 

 

Úvod (motivácia)  

Umelé svetelné zdroje, ako sú klasická žiarovka, úsporná 

žiarovka alebo LED žiarovka, majú rôzne vlastnosti. Jednou 

z nich je aj stabilita ich intenzity osvetlenia – na rozdiel od Slnka 

sa väčšinou tak rýchlo a periodicky mení, že to okom 

nedokážeme zachytiť.  

Vedeli ste, že klasická vláknová žiarovka v skutočnosti bliká? 

Viete, ako sa mení priebeh jej intenzity osvetlenia v čase a jej 

frekvencia? Skúsme sa pozrieť na to, či je odpoveď 50 Hz (čo je 

frekvencia sieťového napätia) správna alebo nie ;) 

 

Cieľ merania 

Cieľom experimentu je zmerať periodické zmeny intenzity osvetlenia klasickej vláknovej 

žiarovky, prípadne ich previesť aj do zvukovej oblasti s využitím aktívnych reproduktorov. 

Postup merania 
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Experimentálnu zostavu tvorí napájací zdroj s adaptérom, osciloskop, stolná lampa so 40 W 

žiarovkou a svetelný senzor s fotočlánkom. 

Pomôcky usporiadajte podľa obrázka. Do napájacieho zdroja pripojte osciloskop a svetelný 

senzor. Zapnite osciloskop, nastavte ho do režimu spúšťania AUTO, časovú základňu na 

2 ms/div a vertikálny zosilňovač na 0,2 V/div. Zapnite lampu a svetelný senzor a nastavte 

potenciometrom výstupný signál tak, aby sa na osciloskope zobrazil požadovaný priebeh.  

K svetelnému senzoru môžete pripojiť aj aktívne reproduktory. Pokiaľ tak urobíte, budete 

blikanie svetla žiarovky aj počuť – podobne, ako sme to urobili v experimentoch 

3_Kmity_rybárskeho_vlasca, 4_Meranie_kmitov_ladičky alebo 8_Meranie_otáčok_solárneho 

_motorčeka. 

Analýza merania 

Na obrázkoch je časový priebeh intenzity osvetlenia žiarovky zaznamenaný osciloskopom.   

 

 

 

Ako vidieť z nameraného priebehu, frekvencia blikania žiarovky je presne 100 Hz. To môže 

byť na prvý pohľad prekvapujúce, zvlášť ak si uvedomíme, že frekvencia striedavého sieťového 

napätia je 50 Hz. Keďže žiarovka predstavuje predovšetkým odporovú záťaž tvorenú reálnym 

odporom, striedavé napätie a prúd sú vo fáze. Keďže vláknu žiarovky nezáleží na smere prúdu, 

ktorý ním prechádza, rozsvieti sa najintenzívnejšie počas kladnej aj zápornej amplitúdy prúdu 

a napätia a pohasne vtedy, keď dosahujú nulové hodnoty. To samozrejme znamená, že 

frekvencia priebehu intenzity osvetlenia dosahuje dvojnásobnú hodnotu. Pokiaľ k svetelnému 

senzoru pripojíme aktívne reproduktory, môžeme počuť „brum“ žiarovky s frekvenciou 

100 Hz. Zvlnenie priebehu je vidieť aj v experimente 8_Meranie_otáčok_solárneho_ 

motorčeka, kde sme na roztočenie solárneho motorčeka použili práve stolnú lampu s klasickou 

žiarovkou. 



 

 

 
KEGA č. 031UMB-4/2018 Implementácia bádateľsky orientovaného modelu vzdelávania s využitím nových technológií na báze 
mikrokontrolérov vo vyučovaní fyziky strednej školy 

Experiment môžeme zopakovať s úspornou žiarivkou alebo s LED žiarovkou – v závislosti 

od vlastností elektronického predradníka, ktoré tieto svetelné zdroje obsahujú, môžeme 

zaznamenať, prípadne zachytiť aj aktívnymi reproduktormi, rôzne frekvencie priebehu ich 

intenzity osvetlenia. 

   

 


